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Interessentanalyse
Interessentanalysen udføres af dig/projektgruppen/teamets deltagere i starten af projektet, - eller når du starter op med at lave din forretningsplan, men skal jævnligt justeres. Interessenter kan skifte position og nye kan dukke op, som projektet/virksomhende udvikler sig – eller hvis projektet ændrer sig. Formålet er at få overblik over hvem, der har interesse i /virksomhedenprojektet, og at give grundlag for beslutninger om, hvordan man bedst håndterer interessenterne. 

Interessentanalysen skal:

· Sikre, at virksomheden/projektets formål, leverancer, succeskriterier samt fremgangsmåde er attraktive for de væsentligste interessenter

· Identificere ressourcepersoner 
· Identificere mulige (virksomheds/projekt/ansøgnings/samarbejds)partnere
· Identificere og håndtere eventuelle modstandere og konflikter

· Planlægge den rette beslutningsproces 

· Planlægge en hensigtsmæssig kommunikation og involvering af interessenterne
	Trin 1: Identificering 
	Brainstorm med post it – Du/Alle kommer med idéer til, hvem der bliver berørt i forløbet, og hvem der bliver berørt af resultatet. Hver især noterer interessenter ned på en post it seddel, der så sættes op på væggen. Notér én interessent på hver seddel, så de senere kan sorteres i forskellige grupper. 

	Trin 2: 
Sortering 
	Interessenterne sorteres i kategorier. Dette kan være ud fra, hvem man synes er vigtigst i forhold til projektet. I kan også sortere i forhold til:
Indflydelse, dvs. hvem kan træffe beslutninger om projektet.

Medvirken, dvs. hvis aktive medvirken er væsentlig for, at projektet bliver gennemført.

	Trin 3: 
Oplevede fordele og ulemper 
	Udvælg de væsentligste interessenter og overvej, hvilke fordele og ulemper de kan opleve ved projektet. Det er vigtigt ikke at beskrive, hvad I synes de burde opleve, men hvad I tror, de har af bekymringer og forventninger, hvis de blev spurgt. I kan også vælge at spørge interessenterne selv, f.eks. via interview eller fokusgrupper.

	Trin 4: 

Strategi for håndtering af interessenten


	Som sidste trin vurderer I det samlede billede og planlægger, hvad der skal gøres i forhold til interessenten, og hvornår det skal gøres. Det er afgørende, at tiltagene bliver meget konkrete. Det er ikke nok at skrive: Husk at kommunikere til interessent A, husk at involvere interessent B, osv.  
Lav en handlingsplan med milepæle, ansvarspersoner og opfølgnings-/evalueringsrutiner for håndteringen af interessenterne.

Giver det samlede interessentbillede anledning til at justere formål, leverancer, succeskriterier og fremgangsmåde i projektet? 
Hvilke ressourcepersoner skal vi trække på? 
Er der specielle tiltag, vi skal igangsætte, for at hindre interessekonflikter?


Faldgruber og begrænsninger 
· Interessentanalysen er kun effektfuld, hvis den omfatter alle de væsentligste interessenter. Det vigtigt, at du/I har et indgående kendskab til projektet og interessenterne. 
· Interessenternes interesser og indflydelse på projektet kan ændre sig med tiden. Derfor skal interessentanalysen justeres løbende. Oftest vil en interessentanalyse, der er lavet i starten af projektet, ikke være gældende senere hen i projektet.
· Interessentanalysen er et arbejdspapir. Alt efter hvor ærlig og detaljeret en interessentanalyse er, kan der være fortrolige oplysninger i den.
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